

中西部正崛起

多措并举精准施策 推动教育高质量发展

——全面提升中西部教育发展水平成效显著

新华社记者 王鹏

育才造士,为国之本。建设教育强国,离不开中西部地区教育的高质量发展。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国着力促进教育公平,提升教育质量,中西部地区各级各类学校办学条件显著改善,教育发展水平显著提高,支撑中西部经济社会发展的能力切实增强,教育现代化取得重要进展。

补短板、强弱项

在青海,平均海拔4000多米的果洛藏族自治州气候高寒,优质教育资源匮乏。曾几何时,得到优质的教育、照亮学生成才的梦想,是这里最深切的期盼。

在上海市的援助下,专为解决农牧区孩子上好学的果洛西宁市民族中学,于2019年正式开学。绿意葱茏的校园环境、设施完善的学生宿舍、数字化的智能教室……这里是果洛藏族自治州孩子们在西宁的家,也是他们实现梦想的地方。

党的十八大以来,我国把中西部教育置于全国教育总体格局中优先谋划设计,保障每个孩子受教育的权利,为中西部教育长远发展奠定坚实基础。

补齐学前教育普惠短板——不断提升学前教育普及普惠水平,截至2023年,中西部地区有17个省份学前三年毛入园率比2013年增长超过20个百分点,“入园难、入园贵”问题

得到极大缓解。

落实义务教育优质均衡发展要求——《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》等政策出台,完善保障义务教育优质均衡发展的政策体系;加大项目实施力度,提升薄弱学校、农村学校办学条件;加强控辍保学工作,坚决守住不让适龄儿童失学辍学的底线。

推动新时代中西部高等教育振兴——《关于新时代振兴中西部高等教育的意见》出台,打造西北高等教育发展新引擎,建设西南高等教育开放高地,促进中部高等教育协同联动,在西北、西南、中部三大区域分别布局建设服务国家重大战略的高等教育创新综合平台。

国将兴,必贵师而重傅。教育部等有关部门通过一系列政策举措不断提升中西部教师队伍质量。实施部属师范大学师范生公费教育政策,开展中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划,农村学校教育硕士培养计划等,为中西部地区培养补充本科层次高素质教师;实施“三区”人才支持计划教师专项计划、国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶、国家银龄教师行动计划等支持计划,有效推动教育优质均衡发展。

搭平台、促转型

黄土高原上,宁夏固原市原州区彭堡镇

曹洼小学传来阵阵歌声。

校园里,曾经与羊群相伴长大的学生,现在通过教室里可触控的“智慧黑板”与城市孩子联系在一起,同唱一首歌。

在我国广袤的中西部地区,实现教育公平是人们的夙愿。数字教育,为推进教育公平提供了新解法。

2022年3月,国家智慧教育公共服务平台正式上线,接入中西部地区12个省份的省级平台。

靠着一根网线,越来越多一流教育教学资源上线国家智慧教育公共服务平台,越来越多农村学校与城市学校结对“同步教学”,越来越多高水平大学课程通过“慕课西部行计划”“同步课堂”实现“好课西北飞”。

国家中小学智慧教育平台的统计数据显示,2023年,每百人学生页面浏览量排名前十的省份中,中西部地区占70%;每百人教师页面浏览量排名前十的省份中,中西部地区占60%。

此外,截至目前,“慕课西部行”等面向西部高校提供20.68万门慕课及定制化课程服务,帮助西部地区开展混合式教学935.95万门次,为西部高校广大师生提供一流的教育资源和服务。

一根根网线,上通都市、下连山区,点亮千万中西部学子的梦想。

增活力、添动力

教育兴则国家兴,教育强则国家强。

党的十八大以来,教育脱贫攻坚各项任务全面完成,为中西部地区经济社会发展持续贡献力量——

通过重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划等举措,助力数以百万计的贫困家庭有了第一代大学生;

诸多贫困家庭学生接受中高等职业教育,努力实现“职教一个、就业一人、脱贫一家”;

选派近万名干部人才参与一线脱贫攻坚任务,一批又一批青年学生走进乡村、贴近群众,真正把论文写在大地上,把科技成果应用到扶贫工作中,把青春挥洒在扶贫路上。

继续推动中西部地区教育发展,对于持续巩固拓展教育脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴战略同样发挥着重要作用。

近年来,国家出台了《关于实现巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》《关于加快建设高质量乡村教育体系 推进教育服务乡村振兴工作的意见》等,为乡村教育发展提供政策保障。

此外,落实国家教育数字化战略行动、深化直属高校定点帮扶工作等一系列务实举措也在持续进行。教育系统将汇聚多方合力,书写加快中西部教育发展的新篇章。

新政速递

国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》

据新华社电 日前,国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(以下简称《政策措施》)。

《政策措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,围绕创业投资“募投管退”全链条,进一步完善政策环境和管理制度,积极支持创业投资做大做强,充分发挥创业投资支持科技创新的重要作用,按照市场化法治化原则引导创业投资稳定和加大对重点领域投入,强化企业创新主体地位,促进科技型企业成长,为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强、塑造发展新动能新优势提供有力支撑。

《政策措施》明确5方面重点举措。一是培育多元化创业投资主体。加快培育高质量创业投资机构,支持专业性创业投资机构发展,发挥政府出资的创业投资基金作用,落实和完善国资创业投资管理。二是多渠道拓宽创业投资资金来源。鼓励长期资金投向创业投资,支持资产管理机构加大对创业投资的投入,扩大金融资产管理公司直接股权投资试点范围,丰富创业投资基金产品类型。三是加强创业投资政府引导和差异化监管。建立创业投资与创新项目对接机制,实施专利产业化促进中小企业成长计划,持续落实落地创业投资企业税收优惠政策,实施符合创业投资基金特点的差异化监管,有序扩大创业投资对外开放。四是健全创业投资退出机制。拓宽创业投资退出渠道,优化创业投资基金退出政策。五是优化创业投资市场环境。优化创业投资行业发展环境,营造支持科技创新的良好金融生态。

《政策措施》要求各地区、各部门精心组织,完善工作机制,加强统筹协调,共同推动促进创业投资高质量发展的各项措施落实落地。

促进青年就业创业 11项举措发布

据新华社电(记者 王丰昊 姜琳)人力资源社会保障部、教育部、财政部6月19日联合发布《关于做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》,提出11项政策举措,全力促进高校毕业生等青年就业创业。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人介绍,通知的一大重点举措是合并实施一次性吸纳就业补贴和一次性扩岗补助政策。对招用符合条件的毕业年度高校毕业生、离校未就业高校毕业生及登记失业青年的企业,可发放一次性扩岗补助。政策执行至2025年12月31日。

先进制造业是青年就业的重点行业之一,通知明确实施先进制造业青年就业行动这一举措,将开展先进制造业职业体验活动,建立先进制造业企业集群职称评审“绿色通道”等。

实施百万就业见习岗位募集计划,这一举措将支持企业、政府投资项目、事业单位开展就业见习,在今明两年每年募集不少于100万个就业见习岗位。

就业困难青年帮扶也有新举措。通知要求强化未就业高校毕业生实名帮扶,建立实名台账,普遍提供至少1次政策宣讲、1次职业指导、3次岗位推荐及1次培训或见习机会。强化困难高校毕业生结对帮扶,及时将脱贫家庭毕业生、残疾毕业生、长期失业青年、求职补贴发放对象纳入帮扶台账,针对性提供高质量岗位信息。

为进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作,通知还提出延续实施国有企业增人增资政策,鼓励引导基层一线就业,支持自主创业和灵活就业,大规模组织招聘对接服务,强化青年求职能力训练和学徒培训、高效办成高校毕业生就业一件事、加强就业权益维护等7项举措。

东北全面振兴

辽东半岛:来看海,来看不一样的海

新华社记者 姚均芳 邹明仲

看碧海蓝天,观潮起潮落。海岸线漫长的辽东半岛,旅游资源丰富。记者调研了解到,为适应旅游业高质量发展需求,当地推动设施提质升级、创新旅游业态、加强文旅融合,打造滨海游新体验。

植被葱葱,海水湛蓝,灯塔矗立……四面环海的辽宁丹东孤山镇大鹿岛,尽显秀美的北方海岛风光。

从普通渔村到生态绿岛,新的发展模式带来全新变化。孤山镇镇长左志仁介绍:“大鹿岛以前以水产养殖、捕捞产业为主,近年来全力推动特色旅游产业发展,确定以旅游产业为主体,带动养殖产业、捕捞产业、外贸出口融合发展的产业模式,实现了生态环境与经济效益的双赢。”

在面积为6.6平方公里的大鹿岛上,旅游基础设施和配套设施齐备,从环山公路、滨海景观大道、木质栈亭,到电动观光车、快艇、摩托艇,一应俱全。

“大鹿岛村近年来陆续实施了海岛和滩涂修复等工程,为旅游业发展提供更好基础的同时,也净化了近海水域,人工养殖贝类的成活率提高了30%。”大鹿岛村党委副书记王德武说。

如今,大鹿岛3600多名村民中,旅游业从业人数达1000余人。2023年,进岛游客24万人次,旅游收入达1.2亿元,并带动相关产业发展。以海洋食品为例,村办企业陆续开发了即食海参、小银鱼干、盐渍梭子蟹等10余种海鲜即食产品,受到游客欢迎。

在辽宁营口市,白天在海边玩沙戏水,傍晚观夕阳入海,晚间在辽河老街游览,是不少游客的选择。

徜徉在辽河老街,古色古香的建筑,诉说着百年历史,为老街赋予更多文化内涵。在位于老街的营口大酱园内,数十个硕大的坛



子里装满了香气浓郁的大酱,工人师傅正在搅拌大酱,展示传统制酱工艺。在非物质文化遗产保护项目区,技艺传承人现场展示,一幅幅刺绣、剪纸作品栩栩如生,引得游客赞叹。

在拥有100多年历史的银铺,历代工匠的银饰作品、历史资料被集中展示,仿佛一座小型博物馆。店铺还设置了银饰制作体验区,由工匠师傅指导游客制作简单银饰。

陆海联动,文旅融合,营口旅游新业态新模式的探索,为游客带来更多新体验,提升满足感。在辽东半岛南端的大连市,“老虎滩”号游船上的游客一边观赏海上风光,一边品尝海鲜大餐。众多海鸥穿梭其间,引得不少游客拍照留念。

“老虎滩”号游船是大连市为打造“海上游大连”项目而投放的大型高端观光游览船。船长55.8米、宽13.6米,上下分为三层,可同时容纳300名游客。

“以前,大连海上项目虽然发展多年,但总体品质、运力、游客体验均不太理想,价格体系也较为混乱。”大连文旅集团副总经理周凯说,“为解决这一问题,大连市着力打造‘海上游大连’重点文旅项目,由大连文旅集团具体组织实施。”

按照“统筹资源、统一策划、统一管理、统一营销”原则,大连文旅集团牵头组织成立大连市旅游协会海洋旅游分会,吸纳海洋旅游从业企业25家,制定海上旅游客运服务规范

和游船票价管理规范,对各游艇码头进行升级改造。增加运力,开辟新航道。同时,集团加强智慧旅游建设,逐步实现全市海上旅游项目服务、运营、票务、调度、营销、效益6方面的统一规范运营管理。项目运行以来,游客人数明显增多。

周凯说:“下一步,大连文旅集团将深度开发海上研学游、海岛婚纱摄影、海岛露营、潜水、桨板、垂钓等海上娱乐服务项目,打造海上文旅组合产品,助力构建具有核心竞争力的现代海上文旅产业体系。”

(压题图为6月16日,在辽东半岛南端的大连市,“老虎滩”号游船上的游客在拍照留念。新华社记者 章磊 摄)

蓝色海岸线

海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心启动运行

据人民日报电(记者 曹文轩)日前,海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心在海口正式揭牌并启动运行,这标志着海南省在构建多元化国际商事纠纷解决机制方面又迈出了重要一步。

据悉,海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心设立在海南省第一中级人民法院,线下建成约1500平方米的服务场所,线上搭建了信息化工作平台。平台集商事主体征信查询、诉讼、仲裁、调解、公证、审计、域外法查明等多种功能于一体,可实现对海南自由贸易港国际商事纠纷的集中受理、统一分拨、高位监管、数据研判和多元化解。

西部大开发

四川成都推动行政备案规范化、便利化——

企业有了更多法治获得感

人民日报记者 魏哲哲

一大早,吴先生就来到了四川成都邛崃市政务服务中心窗口,“准备自己开个食品小店,来办理备案手续。”

一次性提交材料、现场实时审核,仅花了半个小时,吴先生就完成了经营备案和执照申领手续两项业务的并联办理,这让他很是惊喜,“从一个想法到兑现落地,没想到‘开个店’这么方便!”

减材料、减时间、少跑路,吴先生所感受到的便捷服务,是成都市行政备案规范化、便利化建设成果的一个具体体现。近年来,成都市将行政备案规范管理改革作为“小切口”发力点,持续深化行政审批制度改革,不断提升行政备案规范化、便利化水平,进一步破除市场准入隐性壁垒,降低经营主体制度性交易成本,持续激

发市场活力和社会创造力。成都大力推进行政备案“全程网办、简办快办”。目前已实现公司备案、零售促销备案、企业投资项目备案等5类、148项的行政备案事项“全程网办”,90%的事项承诺在一个工作日内办结,“指尖一点,即办即办”。

为进一步提升行政效能,成都市通过建立营业执照、电子印章等高频证照“数据池”,经营主体办理后续行政备案,需要提供营业执照、电子印章时,可直接入“池”提取,有效避免重复提交材料等问题。按照“一次提交、多次复用”原则,企业首次办事提交的纸质材料扫描“入库”后,在后续备案过程中可直接调用。

目前,成都市已启动行政备案事项清单

编制工作,把市、县、镇三级行政备案全部纳入“一张清单”管理,针对能够通过部门协同、信息推送、数据共享等方式获取信息的事项,或者能够通过事中事后监管实现监督管理目的的事项,一律提出取消建议,做到“清单之外无备案”。

记者了解到,成都建立健全行政备案定期通报制度,及时发布典型案例,以案纠正推动类案整改。目前,已推动解决“以备案之名行许可之实”“违规增设隐性备案”“多头备案”等问题。下一步,成都市将分领域制定办事指南,推动行政备案与监督检查、行政处罚、联合惩戒等数据共享,加快推动同一事项在市域内“无差别受理、同标准办理、全流程可视”,让企业有更多法治获得感。



6月19日,在广西三江侗族自治县侗画馆,侗族农民画作者在创作。

近年来,广西三江侗族自治县大力发展农民画产业,农民画作者通过手中的画笔描绘美好的生活,取得了较好的经济效益。据介绍,三江侗族农民画是自治区级非物质文化遗产项目,主要描绘侗乡赶圩买卖、庆祝节日、喜迎丰收等场景。目前,全县有农民画作者超过600人,作品受到越来越多游客、艺术爱好者以及收藏者的欢迎。

新华社记者 陆波岸 摄